

《能源发展“十三五”规划》提出构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系 风电、光伏布局将向东中部转移

能源关系着国计民生。国家发展改革委、国家能源局近日印发《能源发展“十三五”规划》，明确了“十三五”时期我国能源发展的路径和重点任务，提出努力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系。

未来，我国能源消费总量和强度如何？能源结构调整的方向在哪？国家能源局5日举行发布会，披露了规划的亮点和主要内容。

2020年能源消费总量控制在50亿吨标准煤内

综合考虑我国经济社会发展阶段、能源消费趋势变化等因素，规划提出，到2020年把能源消费总量控制在50亿吨标准煤以内。

据介绍，从年均增速看，“十三五”能源消费总量年均增长2.5%左右，比“十二五”低1.1个百分点，符合经济新常态下能源消费变化趋势。从能源强度看，按照规划目标测算，“十三五”期间单位GDP能耗下降15%以上。

国家能源局副局长李仰哲表示，为确保能源安全，应对能源需求可能回升较快和局部地区可能出现的供应紧张局面，规划考虑了相关对策。主要是通过提高现有发电机组利用率、提升跨区调运和协同互济保供能力等措施，确保能源充足稳定供应。

清洁低碳能源将是能源供应增量主体

“优化能源结构，实现清洁低碳发展，是推动能源革命的本质要求，也是我国经济社会转型发展的迫切需要。”李仰哲说。

规划提出，“十三五”时期非化石能源消费比重提高到15%以上，天然气消费比重力争达到10%，煤炭消费

比重降低到58%以下。按照规划相关指标推算，非化石能源和天然气消费增量是煤炭增量的3倍多，约占能源消费总量增量的68%以上。清洁低碳能源将是“十三五”期间能源供应增量的主体。

据介绍，为实现规划确定的结构调整目标，将继续推进非化石能源规模化发展。做好规模、布局、通道和市场的衔接，规划建设一批水电、核电重大项目，稳步发展风电、太阳能等可再生能源。

同时，扩大天然气消费市场。降低天然气利用成本，大力发展天然气分布式能源和天然气调峰电站，在民用、工业和交通领域积极推进以气代煤、以气代油，提高天然气消费比重。并将做好化石能源，特别是煤炭清洁高效利用。

新增风电装机中 中东部地区约占58%

“受资源禀赋等因素制约，我国重要的能源基地大都分布在西北部，长期以来形成了西电东送、西气东输、北煤南运的能源格局和流向。”李仰哲说。

根据新形势的变化，综合考虑资源环境约束、可再生能源消纳、能源流转成本等因素，规划对“十三五”时期的重大能源项目、能源通道作出了统筹安排。其中，在能源发展布局上做了一些调整，主要是将风电、光伏布局向东中部转移，新增风电装机中，中东部地区约占58%；新增太阳能装机中，中东部地区约占56%，并以分布式开发、就地消纳为主。

李仰哲表示，输电通道比规划研究初期减少了不少，还主动放缓了煤电建设节奏，严格控制煤电规模。

■据新华社



纽约列车出轨 103人受伤

1月4日，在美国纽约布鲁克林区，消防员转移受伤的乘客。美国纽约市4日早高峰时段发生一起列车出轨事故，导致103人受伤。据了解，发生事故的列车属纽约长岛铁路通勤系统。列车上约有600名乘客，事故原因正在调查中。

新华社 图

去年76名省部级干部被处分

中央纪委网站5日通报2016年全国纪检监察机关纪律审查情况。去年，全国纪检监察机关共立案41.3万件、处分41.5万人，有76名省部级干部被处分。

2016年，全国纪检监察机关共接受信访举报253.8万件次，处置问题线索73.4

万件，谈话函询14.1万件次，立案41.3万件，处分41.5万人（其中党纪处分34.7万人）。处分省部级干部76人，厅局级干部2700余人，县处级干部1.8万人，乡科级干部6.1万人，一般干部7.6万人，农村、企业等其他人员25.6万人。

■据新华社

我国发布首部耕地质量等级国家标准

耕地质量如何，事关粮食产出能力。《耕地质量等级》国家标准近日经国家质检总局、国家标准委批准发布，于2016年12月30日起实施。这是我国首部耕地质量等级国家标准。

据介绍，标准从农业生产角度出发，对耕地地力、土壤健康状况和田间基础设施构成的满足农产品持续产出和质量安全的能力进行评价，将耕地质量分为10个等级。一等地质量最高，十等地质量最低。标准将全国耕地划分为东北区、内蒙古及长城沿线区、黄淮海区、黄土高原区、长江中下游区、西南区、华南区、甘新区、青藏区等9大区域。

中文域名注册保有量首超100万

中国互联网络信息中心5日发布，中文域名注册保有量首次超过100万。目前，国内外主流浏览器、输入法、搜索引擎大多已实现了对中文域名的技术对接和运维支持。这意味着，用户可以通过主流浏览器、输入法等输入中文域名，登录目标网站。如在浏览器输入“迪士尼中国”可以直接到达迪士尼中国官网。

CNNIC相关负责人表示，目前，中文域名注册保有量达到103.7万。2010年，在第38届“互联网名称与数字地址分配机构”(ICANN)布鲁塞尔会议上，“中国”作为中文顶级域名，正式纳入全球互联网域名体系，随后又有“网址”“信息”等域名纳入中文域名体系。■均据新华社

连线

检察机关近两年从境外追逃贪官158人

最高人民检察院法律政策研究室主任万春5日在京表示，自2014年9月份最高人民检察院部署职务犯罪国际追逃追赃专项行动以来，截至目前全国检察机关已经劝返、遣返、引渡、缉捕潜逃境外的职务犯罪嫌疑人158人，涉案金额17.3亿元人民币。

特朗普上台或迎最大示威

一名美国女子在唐纳德·特朗普当选总统后发起一项宣誓就职日游行示威的倡议，不料得到众多网友和权利组织响应，有望成为特朗普上台前后遭遇的最大规模示威活动。

美国《华盛顿邮报》报道，来自迈阿密的退休律师特雷莎·舒克在特朗普当选之夜冒出了这样一个想法：在总统宣誓就职日前后组织一场女性示威活动。从未组织过活动的她求助于友人创建了倡议主页，不料第二天醒来时已经有1万人表达愿

意加入的意向。

组织者眼下已经获得警方许可，打算于特朗普就职次日、即1月21日早晨在国会山前举行规模在20万人以内的示威，登记参加这次活动的民众已经超过10万。《华盛顿邮报》称，这将成为与特朗普就职有关的最大规模示威活动。

尽管组织者声称这次名为“女性游行”的示威并未完全针对特朗普，但仍有不少人认为这次活动的倡议某种程度上是对特朗普施政理念表达不满。

■据新华社

食药监总局：农药残留、重金属超标等问题为今年抽检重点

记者从国家食品药品监督管理总局获悉，对农药、兽药残留、重金属及环境污染等因素引起的食品安全问题，以及与老百姓紧密相关的餐饮食品，食品药品监管部门将加大抽检力度和频次。

根据食药监总局日前印发的《2017年食品安全抽检计划及要求》，各省级食品药品监管部门要重点组织开展对中小学及幼儿园食堂、学校周边、城乡接合部等场所的抽检；市、县级食品药品监管部门除重点对本地区市场销售的蔬菜、水果的农药残

留、畜禽肉、水产品的兽药残留等进行抽检外，要加大对“小餐饮”“小作坊”“小摊贩”的抽检力度。

根据抽检计划及要求，2017年食品安全抽检计划涵盖33大类食品、132个食品品种、203个食品细类，共抽检127.59万批次。总局本级抽检3.14万批次，其中计划性抽检2.7万批次，专项抽检0.44万批次。抽样场所以大型连锁超市、大型商场、大型批发市场等为主，网购食品以大型网络平台为主。

■据新华社